
Протокол 

от заседание на Националната работна група за изпълнение на Диалог 

по въпросите на младежта в ЕС, проведено в хибридна среда, на живо 

и чрез платформата ZOOM 

05.06.2024 г. от 11ºº ч. 

 

 

Заседанието на Националната работна група за изпълнение на Диалог по въпросите на 

младежта в ЕС продължи около 60 мин. То бе открито от г-н Атанас Радев, в качеството 

му на новия председател на НРГ.  

На заседанието присъстваха: 

1. Петър Младенов- заместник-министър на младежта и спорта 

2. Атанас Радев- Национален младежки форум  

3. Весела Марева- Министерство на младежта и спорта  

4. Веселина Юрукова- Сдружение „Омега“ 

5. Мария Вълова- Министерство на образованието и науката 

6. Яница Петкова- Галъп Интернешънъл 

7. Мартин Керефейски- Национален младежки форум  

8. Христо Радославов- Национален младежки форум 

9. Йоан Стоянов- Национален младежки форум 

10. Ива Иванова- Национално сдружение на общините в Р България 

11. Деница Тенчева-Фока- Министерство на труда и социалната политика 

12. Мария Петрова- Сдружение „Младежка мрежа“ на КТ „Подкрепа“ 

13. Петранка Джиброва- Агенция по заетостта 

 

Нямаше кворум и заседанието не бе редовно.  

Представен бе дневният ред: 

1. Представяне на резултати от Европейската младежка конференция в Гент, от 

срещата на директорите и заключенията на съвета 

2. Представяне на новия сайт на Диалога 

3. Представяне на данните от национално представителното проучване сред 

младежи на възраст 15-29 г. - д-р Яница Петкова (в идните дни ще бъде изпратен 

доклада)  

4. Предстоящи дейности по Диалога - обучение и срещи по места 

5. Обсъждане на концепция за Национална младежка конференция 

6. Други  

 



Към заседанието на НРГ се присъедини зам.-министър Петър Младенов, който прави 

кратко представяне и изразява готовността на ММС да продължи добрата работа с 

младежките организации. Прави препратка към новото председателство на Съвета на ЕС 

в лицето на Унгария и един от водещите им приоритети, за младите хора от селските 

райони и как това кореспондира с приоритизирането на локалната младежка работа и 

локалната младежка политика в България. 

По дневния ред: 

По първа точка от дневния ред – Представяне на резултати от Европейската 

младежка конференция в Гент, от срещата на директорите и заключенията на 

съвета.  

Преди да се премине към първа точка от дневния ред, г-н Радев приканва г-н Младенов 

за коментар по заключенията на Съвета. Г-н Младенов е впечатлен от работата на 

колегите от Белгия и смята препоръките от Европейската младежка конференция в Гент 

за абсолютно актуални, като тепърва ще се разглежда по какъв начин те могат да се 

приложат на национално ниво. Отбелязва се и присъствието на министъра на младежта 

и спорта на Украйна, който е изразил благодарност към България за помощта и 

подкрепата, които страната ни указва на бежанците и усилията, които трябва да се 

вложат в младежката работата с уязвими групи. Г-н Радев споменава доклада на РГ 36 и 

конкретни препоръки на национално равнище от него, като безплатен градски транспорт, 

достъп до психолог във всяко училище и в тази връзка задълбочаването на диалога 

между младежките организации и училищата, тъй като напоследък се наблюдава 

затруднен достъп на младежките НПО да влизат в училищата. Отделно на това 

младежката работа и задълбочаването на сътрудничеството между младежките 

работници на местно и национално ниво и работата им с младежи от малките населени 

места и мобилна младежка работа съответно в контекста на разговора за приобщаващи 

общества, което също би могло да бъде и предмет на националната конференция. На 

следващ етап са очертани няколко неща в сътрудничеството между местното, 

национално и европейско ниво в областта на приобщаването и участието на младите 

хора- обучение за обучители по програма Еразъм, приобщаваща учебна среда, формално 

образование и училища. Би следвало темата за младежката работа да бъде разгледана и 

в НРГ за младежка работа за насърчаване на професионализацията на младежката работа 

в цяла Европа, тъй като това са препоръки на национално и европейско ниво и по-

устойчивото финансиране на подобен тип програми, които да насърчават младежката 

работа и работата на терен с младите хора, които се намират в маргинализирани райони. 

Г-н Младенов допълва, че тази година е изключително важна и на глобално ниво, имайки 

предвид, че предстои Съвета на високо ниво на ООН за бъдещето, Пакта за бъдещето, 

който е основният документ как целите за устойчиво развитие 2030 ще бъдат изпълнени, 

тъй като за съжаление нито една от целите не е достатъчно напреднала, така че да бъде 

изпълнена до 2030 г. Г-н Младенов изразява изключителната важност на присъствието 

на визията и гласовете на младите хора, които да бъдат разгледани и включени е Пакта, 

както и на национално ниво.         



По втора точка от дневния ред – Представяне на новия сайт на Диалога. 

Г-н Радев дава думата на г-н Радославов от НМФ, който в сътрудничество работи по 

създаването на новия сайт на Диалога. Г-н Радославов разяснява, че до нуждата от нов 

сайт се стига след като се е идентифицирало, че старата версия на сайта не изпълнява 

добре посланието на това всъщност какво той представлява като процес и е просто една 

уеб страница, в която хората качват публикации и събития, но се губи разбирането какво 

всъщност е Диалогът за младежта. За това е направена една нова платформа, която да не 

е просто по-близка до аудиторията, каквато е младите хора, но и по-ясна за разбиране и 

за ползване от институции, за отчети. Отчетността в новата версия е много по-добра, 

могат да се проследяват събития, цикли (които са паралелни с председателство на Съвета 

на ЕС). Направена е една нова много по-приятна визуално страница, в която се представя 

хронологично всеки цикъл, който е изминал до сега и какво се е случило в него с 

необходимите хипервръзки, които да препращат читателите до съответните дейности, 

събития и новини, като до сега това го е нямало. Към края на юни месец се очаква вторият 

лаундж да е факт и на него ще присъстват всички страници, които в момента не 

присъстват. Г-н Радославов отваря новата страница с новините, в която вече по-добре са 

интегрирани посланията и събитията. Освен това ще има категории и тагове, за да може 

да се разделя една новина от друга, за да може да се проследи, дали новината е свързана 

с някакво застъпничество, със събитие и за да може да бъде ясно къде какво се намира 

само с един клик. Страницата „Ресурси“ ще бъде по-видима и в нея самите документи 

ще бъдат по-добре интегрирани. Другата страница, която е обновена е тази за 

отчитанията на събитията, които ще се провеждат, като само за тази година планираните 

събития са 20 на брой. На интерактивна карта ще могат да се следят изминали и 

предстоящи събития, като те ще бъдат като пинчета върху картата на България. Г-н 

Младенов пита, дали ще има бутон „търсене“, на което г-н Радославов отговаря 

положително, тъй като до сега такава опция за търсене е липсвала на сайта. В сайта ще 

присъстват всички организации, които са част от НРГ, както и визитки на делегатите. Г-

н Радославов визуализира страницата с Ресурси, разяснявайки различните цветове в нея, 

както и страницата с отчетите за минали и предстоящи събития. Г-н Младенов задава 

въпрос, дали потребителите могат да добавят събития на сайта, което според г-н 

Радославов е една много добра идея, която да се добави към сайта, чрез бутон „свържи 

се с екипа ни“, за да може да се администрира коректно. 

По трета точка от дневния ред – Представяне на данните от национално 

представителното проучване сред младежи на възраст 15-29 г. - д-р Яница Петкова. 

Д-р Петкова представя основните данни за изследването- то е национално 

представително сред групата на младежите в страната между 15 и 29 години, като 

зададените въпроси са свързани с равния достъп до услуги и конкретен фокус върху 

различни уязвими групи, както и участието в различни дейности, които касаят 

граждански и политическо участие, в каква степен младите се ангажират и членство в 

младежка организация. Методология на изследването- на 12 май е приключил терена, 

800 анкети, фокус уязвими групи като млади хора от малки населени места, такива с 

ниски доходи, както и от различни етнически малцинства. Нагласа за възможностите за 



равен достъп- като общата нагласа е, че няма много сериозни предпоставки за 

ограничаване на равен достъп, с изключение на участието в политическия живот на 

страната, защото 1/3 са несъгласни, което никак не е малък процент, а 1/10 се колебаят и 

не знаят как да отговорят на този въпрос. Наблюдава се разлика в резултатите, когато се 

попита за равен достъп на конкретни уязвими групи, като например се смята, че бедните 

имат по-ограничен достъп у нас, хората с увреждания както, хората от различен етнос и 

хората от малките населени места. Наблюдават се проблеми в сфери, които касаят 

социалния живот като участие в младежки организации, клубове, събития, политическия 

и гражданския живот, като 10 на 100 казват, че имат такива проблеми и не чувстват да 

имат равен достъп и 10 на 100 казват, че не могат да преценят. На питане, дали трябва да 

има квоти, например за кандидатстване в университет на различните уязвими групи се 

среща отпор и анкетираните не биха приели квоти, едва 20% са склонни на такива. 27 % 

от анкетираните са участвали в дейност на младежка организация, като се наблюдава 

положителна тенденция в тази посока. Зададен е въпрос, дали анкетираните са попитани 

какъв пол са, като д-р Петкова отговаря, че социологическите проучвания стандартно се 

правят с опциите, мъж- жена или не искам да отговоря, като след провеждане на анкетата 

анкетьора и анкетиращият отговарят на подобни въпроси за пол, етнос и тези отговори 

се съпоставят. Г-н Младенов задава въпрос, дали в анкетата е включен достъпа до 

медицински услуги, но не тези извършвани от личния лекар, а по скоро свързани с 

превенция, с психолози, с психолози в училищата. Засяга се превенцията свързана с 

полово предавани болести и деликатността на тази тема.       

По четвърта точка от дневния ред – Предстоящи дейности по Диалога - обучение и 

срещи по места. 

Думата взима г-н Мартин Керефейски от НМФ, който се занимава активно със събитията 

свързани с Диалога. Той запознава присъстващите с предстоящото обучение, което ще 

се проведе от 14 юни до 16 юни в ММЦ Перник, като до момента участие са заявили 20 

човека. На обучението ще присъстват представители от страната, трима делегати, които 

са присъствали на конференцията в Гент и в Испания. Основните цели, които са 

заложени на тази конференция са да се запознаят участниците с препоръките от Гент 

като това ще направят самите делегати, с 11 младежки цели, с младежкото 

представителство, което ще помогне на участниците след това да се включат в 

подготовката на срещите по места. Уточнена е методологията с обучителите, които ще 

проведат обучението, като последния ден ще се разделят участниците на няколко екипа, 

което да съответства на областите, от които те идват, така че те да могат след това да 

помогнат при организирането на конференцията и самите те да изготвят концепция как 

да представят Диалога на ЕС пред младите хора от дадените градове, които са избрани. 

Представен е график на срещите на Диалога, като страната е разделена на региони и 

месеци, за да бъде по-лесно. Започва се с северозападен регион през месец юни. Идеята 

на всички срещи е да се представи структурният диалог, как преминава една младежка 

конференция, как може да се стане делегат в следващия цикъл, ще има кратка обучителна 

сесия, в която младежите да дефинират проблемите, които има на ниво местна власт, 

свързани с участието и овластяването и изготвяне на конкретни мерки и препоръки към 

общините, които ще бъдат представени по-късно на срещите с местната власт. За месец 



юли е планиран югоизточният регион- Стара Загора, Ямбол и Бургас, за месец септември 

са планувани два региона- североизточен и северен централен, октомври и ноември- 

южен централен и югозападен регион.  

По пета точка от дневния ред – Обсъждане на концепция за Национална младежка 

конференция. 

Националната младежка конференция се предвижда да се проведе през месец септември, 

в контекста на десетия цикъл и цел номер 3 включваща приобщаващи общества. 

Обсъжда се работен вариант на конференцията да бъде проведена в два дена, в периода 

28.10- 08.11, като е обсъдено с г-н Младенов евентуално присъствие на представител на 

ООН, на ниво подсекретар, който отговаря за младежката политика. Предвижда се 

програмата да бъде разделена на панели, които да са на местно и национално ниво като 

се дискутира участие на НСОРБ, представители на консултативните младежки съвети 

към общините, представители на местната власт, за да може да се обсъжда местната 

младежка политика и ролята на младежките организации вътре. Отделно се планира 

панел на национално ниво, на което да присъстват представители на ММС, ЦРЧР и 

разпределянето в работни групи, в които да се работи по заключенията, които имаме от 

Съвета и те да бъдат имплементирани. В заключителния ден на конференцията се 

предвижда да се проведе граждански диалог с представители на ООН, министърът на 

младежта и спорта, председател или зам. председател на Европейски младежки форум и 

президента на България, за да може да има съответно различни представители на 

институции и да се получи диалог. В идните седмици предстои уточняване на детайлите 

за провеждането на самата конференция.   

По шеста точка от дневния ред – Други. 

В тази точка г-н Радев отбелязва в качеството си на председател на НРГ, че в сайта на 

НИСМ не са качени всички протоколи от заседанията на работната група, както и 

приканва за актуализация на състава на НРГ. Тук г-жа Марева отговаря, че е направена 

актуализация на членовете на НРГ, но според нея трябва генерално да се обнови състава 

според активността на участие на организациите в него, тъй като от някои тя липсва, 

което прави сформирането на кворум невъзможно. Г-н Радев отбелязва, че този проблем 

със състава на НРГ съществува още от изминалата година и за това неведнъж е 

индикирано в няколко доклада към ММС. Г-н Младенов отговаря, че съставът е 

актуализиран, но очевидно това е неработещо и трябва да се провери активността на 

самите организации в НРГ, а не само тази на техните членове и задава въпрос какво точно 

се очаква от ММС в тази посока, за да могат да се предприемат съответните действия. Г-

н Радев отбелязва, че не разполага с последната заповед за актуализация на състава и се 

съгласява с представителите на ММС, че не е достатъчно само да се заяви желание за 

участие в работната група, а трябва да се проследи самата активност на организациите в 

заседанията и да се стартира нова процедура за участие на организации. Засяга се 

включването и на нови институции в състава на НРГ, което е обсъждано и на предходни 

заседания и ако има конкретна институция, която може да допринесе към работата на 

НРГ в конкретния цикъл и за конкретен процес това би било доста резонно. Предвид 

факта, че предстои организиране на Национална конференция в сътрудничество с 



икономическия социален съвет, който няма представителство в НРГ, следва да се 

помисли за тяхното включване в състава. Г-н Младенов приветства включването на 

икономическия социален съвет.    

Преди да се закрие заседанието, г-жа Юрукова споделя обратна връзка за състоялото се 

на живо заседание и отбелязва, че за нея то е било изключително интересно и полезно, 

както и приветствие към зам.-министър Младенов. На въпрос зададен от г-н Младенов, 

за това, дали членове на НРГ ще участват в Националната конференция има положителен 

отговор, че такова се планира.             

С това дневният ред бе изчерпан и заседанието бе закрито.  


